
Interrogazione a risposta in Commissione 

Utilizzate 406 parole su un massimo di 600 

Al Ministro dello sviluppo economico - Per sapere - premesso che:  

L’energia geotermica è un tipo di energia alternativa e rinnovabile che si basa sullo sfruttamento del calore 

naturale generato negli strati più profondi della crosta terrestre; 

In determinate zone in cui tale calore si crea anche in aree più superficiali della terra, questo tipo di energia 

può essere utilizzato per il riscaldamento degli edifici, attraverso gli impianti di teleriscaldamento geotermici; 

Gli impianti di teleriscaldamento geotermico in Italia sono concentrati in Toscana, ed interessano soprattutto 

alcuni piccoli comuni nelle province di Grosseto, Pisa e Siena; 

L’articolo 9 comma 5 del decreto legislativo 102 del 2014, in applicazione della direttiva europea 2012/27/UE, 

così come modificato dall’articolo 6 comma 10 del decreto legge 244 del 2016, impone l’installazione di 

sistemi di contabilizzazione del calore negli impianti di teleriscaldamento entro il 30 giugno 2017, in modo da 

poter misurare gli esatti consumi e incentivare il contenimento degli stessi;  

Tale obbligo sembra non tenere in considerazione che impianti come quelli di teleriscaldamento geotermico 

hanno un impatto ambientale minimo e utilizzano energia rinnovabile, rendendo dunque minimi i benefici 

apportati dal citato obbligo, a fronte piuttosto dei notevoli oneri per utenti e comuni; 

Attualmente la maggior parte delle utenze che utilizzano impianti di teleriscaldamento geotermico paga un 

importo forfettario, non essendo gli impianti provvisti di sistemi di contabilizzazione. Solo a chi richiede di 

pagare a consumo viene installato un contatore; 

L’obbligo di installare i contatori si tradurrebbe in un onere eccessivo dal punto di vista economico, non solo 

per gli utenti, che si vedranno aggiungere in bolletta il prezzo di costosi impianti di cui non necessitano, ma 

anche per i comuni, che dovranno intervenire per ammodernare gli impianti, operazione quest’ultima 

richiedente più tempo di quello previsto dal d.lgs. 102 del 2014; 

In particolare desta dei dubbi l’obbligo previsto all’articolo 9, comma 5, lettera a), che non è subordinato ad 

alcuna valutazione del rapporto fra costi e benefici degli interventi; 

La previsione di tali oneri per sistemi di teleriscaldamento ecologici e ad energia rinnovabile come quelli 

geotermici appare in contrasto con la finalità del decreto legislativo 102 del 2014, ovvero quella di favorire 

iniziative che riducano i consumi di combustibile fossile -: 

 

Se il Governo sia al corrente della situazione sopra descritta; 

Se il Governo intenda intraprendere iniziative per escludere gli impianti di teleriscaldamento geotermico 

dagli obblighi di contabilizzazione dei consumi previsti dal d.lgs. 102 del 2014. 

 

 

 

Firmato: 

LORENZO BECATTINI, LUCA SANI 


